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LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUGOES ABAIXO

01- Vocé recebeu do fiscal o seguinte material:
a) Este caderno com o enunciado das 40 (quarenta) questdes objetivas divididas nas seguintes sessoes:

CONHECIMENTOS BASICOS
LINGUA PORTUGUESA MATEMATICA
Questdes Pontos Questdes Pontos
1a20 2,5 21 a 40 2,5

b) Uma (1) Folha de Respostas, destinada as respostas das questdes objetivas formuladas nas provas, a ser entregue ao
fiscal no final.

02- Verifiqgue se este material esta em ordem e se o seu nome e nimero de inscricdo conferem com o0s que aparecem na
confirmagao de inscrigao. Caso contrario, notifique IMEDIATAMENTE o fiscal.

03- Apos a conferéncia, o candidato devera assinar no espago proprio da Folha de Respostas, preferivelmente a caneta
esferografica de tinta na cor preta ou azul.

04- Tenha muito cuidado com a Folha de Respostas para ndo a DOBRAR, AMASSAR ou MANCHAR. A folha somente
podera ser substituida caso esteja danificada em suas margens superior ou inferior - BARRA DE RECONHECIMENTO
PARA LEITURA OTICA.

05- Na prova, as questOes objetivas sdo identificadas pelo nimero que se situa acima do enunciado.

06- Na folha de respostas, as mesmas estao identificadas pelo mesmo nimero e as alternativas estdo identificadas acima da
guestao de cada bloco de respostas.

07- Para cada uma das questdes objetivas sao apresentadas 5 alternativas classificadas com as letras (A), (B), (C), (D) e
(E); s6 uma responde adequadamente ao quesito proposto. Vocé sé deve assinalar UMA RESPOSTA. A marcagao de
nenhuma ou de mais de uma alternativa anula a questao, MESMO QUE UMA DAS RESPOSTAS SEJA A CORRETA.

08- Na Folha de Respostas, a marcacdo das letras correspondentes as respostas certas deve ser feita cobrindo TODO O
ESPACO compreendido pelo retangulo pertinente a alternativa, usando caneta esferografica de tinta preta ou
azul, de forma continua e densa. A LEITORA OTICA ¢é sensivel a marcas escuras, portanto, preencha os campos de
marcacao completamente, procurando deixar menos “espacos em branco” possivel dentro do retédngulo, sem invadir os
limites dos reténgulos ao lado.

09- SERA ELIMINADO do Concurso o candidato que:

a) Se utilizar, durante a realizacdo das provas, de maquinas, relégios e/ou aparelhos de calcular, bem como radios
gravadores, fones de ouvido, telefones celulares ou fontes de consulta de qualquer espécie;

b) Se ausentar da sala em que se realizam as provas levando consigo o Caderno de Questoes e/ou a Folha de
Respostas.

10- Reserve os 30 (trinta) minutos finais para marcar sua Folha de Respostas. Os rascunhos e as marcagdes assinaladas
no Caderno de Questdes NAO SERAO LEVADOS EM CONTA.

11- Quando terminar, entregue ao fiscal o Caderno de Questdes e a Folha de Respostas, e ASSINE A LISTA DE
PRESENGA.

12- 0 TEMPO DE DURAGAO DA PROVA E DE 4 (QUATRO) HORAS.
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TEXTO 1
O DESEMPREGO NO BRASIL E NO MUNDO

O desemprego nao € um problema sé no Brasil; ele ocorre na Europa e em toda parte do mundo. (...) Na Europa, o problema
¢ muito grave; no Japao, atualmente observa-se a diminui¢cdo do nimero de vagas no mercado de trabalho; a Coréia do Sul
enfrenta a mesma situagdo. Nos paises subdesenvolvidos, a situagdo ndo é diferente.

No Brasil, ¢ grande a preocupacao dos trabalhadores, dos sindicatos, das autoridades e dos estudiosos de problemas sociais, a
despeito de ndo possuirmos dados precisos sobre o desemprego, isto porque, enquanto o IBGE fala em taxa de 12%, a
Fundacdo Seade/Dieese fala em 18% na regido metropolitana da Grande Sao Paulo. A verdade é que temos, hoje, em
qualquer familia alguém desempregado. Essa ¢ uma realidade que esta muito proxima de cada um de nos. O desemprego
causa varios problemas: para o desempregado, para a familia e para o Estado. Para o cidaddo desempregado e sua familia, o
desemprego provoca inseguranca, a indignidade, aquela sensagao de inutilidade para o mundo social.

A tecnologia, que vem desde a revolucdo industrial na Inglaterra em 1750, traz problemas, e certamente ¢ uma das principais
causas do desemprego mundial. Uma maquina substitui o trabalho de 10, 20, 40 ou mais pessoas. Ja foi dito que a revolucdo
industrial provocou insatisfacdo dos trabalhadores, mas pouco desemprego, porquanto, na €poca, as vagas fechadas numa
empresa eram supridas pela abertura de outras empresas. Além disso, houve a redugdo da jornada de trabalho para 8 horas e a
semana de 5 dias. Todavia, hoje, com a globalizagdo, a informatizagdo, as novas tecnologias, nos temos efetivamente um
problema de desemprego estrutural. Vejam o exemplo do banco ja citado, onde diminuem em menos da metade os postos de
trabalho. Tudo ¢ informatizado, as pessoas ndo precisam do caixa humano, elas vao direto ao caixa eletronico. Esses
funcionarios perdem o emprego e ndo t€m outra oportunidade, porque todos os ramos de atividade estdo se modernizando,
ndo s6 os bancos, mas as industrias estdo sendo robotizadas. Estdo desaparecendo muitas profissdes e atividades
profissionais, porque tem o robd fazendo o trabalho de muitas pessoas. Isso realmente gera desemprego e tanto o governo
quanto a sociedade precisam contribuir para encontrar uma solucao.

Talvez a solugdo momentanea seja a requalificagdo profissional. Os profissionais que perdem seus postos de trabalho devem
passar por treinamentos e reciclagens. S6 assim poderdo encontrar outra atividade e assumir uma nova vaga no concorrido
mercado de trabalho moderno. O desempregado ndo pode ficar esperando nova oportunidade para ocupar a mesma vaga que
ocupava antes da demissdo, mesmo porque aquela vaga, ou melhor, aquela fungio pode deixar de existir. Aquele que deseja
voltar ao mercado de trabalho deve se reciclar, buscando uma colocagdo em outra area ou ramo de atividade; para isso, ele
deve estar preparado.(...)

(Disponivel em http://www.library.com.br/Reforma, acesso: 12/03/2008)
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¢ Conhecimentos Basicos ¢ Questao 04

¢ Lingua Portuguesa ¢

Questao 01
Sobre o desemprego, o texto I afirma que:

A) nao abrange muitos paises

B) diminuiu no ultimo periodo

C) ndo chega a preocupar as autoridades

D) ¢ uma realidade exclusiva das nagdes
subdesenvolvidas

E) ndo ha dados precisos no Brasil, mas sabe-se que ¢
grande

Questao 02
Segundo o texto I, pode-se afirmar sobre a tecnologia que:

A) na atualidade, parou de desempregar

B) na Revolugio Industrial, desempregou muito

C) com a globalizacdo veio o desemprego estrutural

D) contribui, hoje, para o surgimento de novos postos de
trabalho

E) produziu robos que ndo conseguem fazer o trabalho
de muitas pessoas

Questao 03

“Esses funcionarios perdem o emprego ¢ niao tém outra
oportunidade”.

O verbo destacado pode ser substituido, mantendo o
mesmo sentido basico, pessoa, tempo e modo, por:

A) possuiram
B) possuira
C) possui
D) possuem
E) possuirdo

“Esses funcionarios perdem o emprego e ndo tém outra
oportunidade, porque todos os ramos de atividade estdo
se modernizando...”

A conjuncao destacada apresenta um sentido de:

A) causa

B) conseqiiéncia
C) concessao
D) proporcao
E) tempo

Questdo 05
Em desemprego, o elemento grifado é um:

A) sufixo

B) prefixo

C) radical

D) preposicao

E) particula de realce

Questao 06

“Na Europa, o problema ¢ muito grave; no Japao,
atualmente observa-se a diminui¢do do niimero de vagas
no mercado de trabalho; a Coréia do Sul enfrenta a mesma
situacdo.”

As virgulas utilizadas depois de “Europa” e de “Japao”
tém a funcao de:

A) substituir o ponto

B) dividir sujeito e predicado

C) organizar a enumeragao

D) tornar a frase mais curta

E) separar palavra ou expressao indicadora de lugar
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Questao 07 Questao 10

Sobre o fragmento destacado na questdo anterior, o autor
ndo acrescentou virgula depois de “Coréia do Sul” porque:

A) a frase é muito curta

B) pretendeu variar os recursos

C) “a Cor¢ia do Sul” é sujeito

D) seria mais adequado usar ponto e virgula
E) nao se deve usar virgula em enumeragao

Questéo 08

“Nos paises subdesenvolvidos, a situacdo ndo ¢
diferente.”

A palavra que faz plural da mesma forma que “situacéo”
é:

A) alemao
B) mao
C) grio
D) ledo
E) pao

Questiao 09

“Todavia, hoje, com a globalizacdo, a informatizagdo, as
novas tecnologias, nos temos efetivamente um problema
de desemprego estrutural.”

A reescritura que NAO mantém o significado da oragdo
em destaque é

A) “Por isso, hoje, com a globalizacgdo, a informatizagao,
as novas tecnologias, nos temos efetivamente um
problema de desemprego estrutural.”

B) “Contudo, hoje, com a globalizacao, a informatizagao,
as novas tecnologias, nos temos efetivamente um
problema de desemprego estrutural.”

C) “Entretanto, hoje, com a globalizacdo, a
informatizacdo, as novas tecnologias, nds temos
efetivamente um problema de desemprego estrutural.”

D) “Porém, hoje, com a globalizagcdo, a informatizacao,
as novas tecnologias, nés temos efetivamente um
problema de desemprego estrutural.”

E) “No entanto, hoje, com a globalizacdo, a
informatizacdo, as novas tecnologias, nds temos
efetivamente um problema de desemprego estrutural.”

“Estdo desaparecendo muitas profissdes e atividades
profissionais...”
O sujeito da frase acima é:

A) desaparecendo

B) indeterminado

C) implicito na forma verbal

D) estdo desaparecendo

E) muitas profissdes e atividades profissionais

TEXTO II

Conclusoes de Aninha
Cora Coralina

Estavam ali parados. Marido e mulher.

Esperavam o carro. E foi que veio aquela da roga
timida, humilde, sofrida.

Contou que o fogo, 14 longe, tinha queimado seu rancho,
e tudo que tinha dentro.

Estava ali no comércio pedindo um auxilio para levantar
novo rancho e comprar suas pobrezinhas.

O homem ouviu. Abriu a carteira tirou uma cédula,
entregou sem palavra.

A mulher ouviu. Perguntou, indagou, especulou,
aconselhou,

se comoveu e disse que Nossa Senhora havia de ajudar
E ndo abriu a bolsa.

Qual dos dois ajudou mais?

Donde se infere que o homem ajuda sem participar

e a mulher participa sem ajudar.

Da mesma forma aquela sentenga:

“A quem te pedir um peixe, dd uma vara de pescar."
Pensando bem, ndo s6 a vara de pescar, também a linhada,
o0 anzol, a chumbada, a isca, apontar um pogo piscoso
e ensinar a paciéncia do pescador.

Vocé faria isso, Leitor?

Antes que tudo isso se fizesse

o desvalido ndo morreria de fome?

Conclusao:

Na pratica, a teoria € outra.

(CORALINA, Cora. Vintém de cobre - Meias confissoes de Aninha.
Sdo Paulo: Global Editora, 2001, pag. 174.)
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Questao 11 Questdo 15

Sobre as diferentes posturas do marido e da esposa no
poema, s6 NAO se pode afirmar que o(a):

A) marido deu uma contribuigdo financeira
B) mulher deu atencdo a moga da roga

C) marido foi mais pratico do que a mulher
D) mulher foi mais fria do que o marido

E) marido nada falou

Questdo 12

Em “timida, humilde, sofrida” ha uma:

A) metafora

B) metonimia
C) hipérbole
D) ironia

E) gradacao

Questdo 13

Em “Vocé faria isso, Leitor?” a virgula foi utilizada para:

A) destacar o termo que foi antecipado
B) separar termos de fungdo idéntica
C) isolar o vocativo

D) destacar a conjun¢ao adversativa
E) isolar o aposto

Questéo 14

“A quem te pedir um peixe, da uma vara de pescar.”
No verso acima, as aspas sao utilizadas para:

A) indicar referéncia a um discurso corrente
B) assinalar o discurso direto do autor

C) revelar a falta de coeréncia da mulher
D) fragmentar o discurso do autor

E) marcar a citagdo de autor consagrado

“Antes que tudo isso se fizesse
o desvalido ndo morreria de fome?”

Os versos destacados questionam o(a):

A) excesso de agilidade do processo educativo

B) demora do procedimento considerado correto por uma
parcela da sociedade

C) pratica de entregar tudo “de mao beijada” aos pobres

D) idéia de que se deve dar dinheiro aos desvalidos

E) postura do marido no poema

Questao 16
Em “apontar um pogo piscoso” a palavra grifada significa:

A) profundo

B) improprio a pesca
C) poluido

D) cheio de peixes
E) com muito limo

Prova objetiva




Pagina: 7 = NITEROI CADERNO 1
’; PREFEITURA
COZINHEIRO
TEXTO III nada mais além
Que a esperanga aflita, bendita, infinita do apito de um
trem
PEDRO PEDREIRO Pedro pedreiro pedreiro esperando

Chico Buarque

Pedro pedreiro penseiro esperando o trem

Manha parece, carece de esperar também

Para o0 bem de quem tem bem de quem nao tem vintém
Pedro pedreiro fica assim pensando

Assim pensando o tempo passa e a gente vai ficando pra
trés

Esperando, esperando, esperando, esperando o sol
esperando o trem, esperando aumento desde o ano
passado para o més que vem

Pedro pedreiro penseiro esperando o trem

Manha parece, carece de esperar também

Para o bem de quem tem bem de quem ndo tem vintém
Pedro pedreiro espera o carnaval

E a sorte grande do bilhete pela federal todo més
Esperando, esperando, esperando, esperando o sol
Esperando o trem, esperando aumento para o més que
vem

Esperando a festa, esperando a sorte

E a mulher de Pedro esta esperando um filho pra esperar
também

Pedro pedreiro penseiro esperando o trem
Manha parece, carece de esperar também
Para o bem de quem tem bem de quem nao tem vintém

Pedro pedreiro ta esperando a morte

Ou esperando o dia de voltar pro Norte

Pedro ndo sabe mas talvez no fundo espere alguma coisa
mais linda que o mundo

Maior do que o mar, mas pra que sonhar se da o desespero
de esperar demais

Pedro pedreiro quer voltar atrés, quer ser pedreiro pobre e
nada mais, sem ficar

Esperando, esperando, esperando, esperando o sol
Esperando o trem, esperando aumento para o més que
vem

Esperando um filho pra esperar também

Esperando a festa, esperando a sorte, esperando a morte,
esperando o Norte

Esperando o dia de esperar ninguém, esperando enfim,

Pedro pedreiro pedreiro esperando

Pedro pedreiro pedreiro esperando o trem
Que ja vem...

Que ja vem

Que ja vem

Que ja vem

Que ja vem

Que ja vem

(Disponivel em http://letras.terra.com.br/chico-buarque,
acesso:10/03/2008)

Questéo 17

“Pedro pedreiro penseiro esperando o trem”
“Penseiro” significa:

A) alienado
B) ignorante
C) revoltado
D) pobre

E) pensador

Questéo 18

“Esperando, esperando, esperando, esperando o sol
esperando o trem, esperando aumento desde o ano
passado para 0 més que vem”
A repeticao do gertindio do verbo esperar cria, no poema,
um efeito de:

A) raiva
B) énfase
C) amor
D) justica
E) intransigéncia
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Questéo 19 ¢ Matematica ¢
“Que ja vem...
Que ja vem Questao 21
Que ja vem
Que ja vem Uma caixa d'dgua tem uma base de 4 m’ e é abastecida
Que ja vem por uma tubulacdo que fornece uma vazao de 20 litros por
Que ja vem” minuto. Sabendo-se que a mesma ¢é abastecida totalmente

A repeticao dos versos finais sugerem o(a):

A) barulho do trem

B) vida atribulada de Pedro

C) felicidade do pedreiro

D) suavidade da vida do trabalhador
E) falta de esperanga do povo em geral

Questéo 20

“Pedro nio sabe mas talvez no fundo espere alguma coisa
mais linda que o mundo

Maior do que o mar...”

Pode-se identificar no trecho acima um(a):

A) gradacao

B) metafora

C) hipérbole
D) metonimia
E) ironia

em uma hora, a sua altura em centimetros vale:
(Dados: 1 m’ = 1000 litros)

A) 30
B) 50
C) 75
D) 100
E) 120

Questéo 22

Trés irmdos se retinem para dividir uma heranca de RS
24.000,00 em valores proporcionais a 1/2, 1/3 e 1/6. A
menor quantia recebida por um dos irmaos, em reais, sera
de:

A) 4.000,00
B) 6.000,00
C) 8.000,00
D) 10.000,00
E) 12.000,00

Questéao 23

Dividir um nimero por 0,125 ¢ o mesmo que multiplica-lo
por:

A) 2
B) 4
C) 8
D) 12
E) 24
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Questdo 24 Questdo 28

Ao adquirir determinado produto, um cliente de uma loja

obteve um desconto de 36% sobre o preco de venda. Caso
tal cliente deseje revender o produto adquirido pelo prego
de venda sem desconto, devera aplicar um aumento sobre
o preco adquirido, em porcentagem, de:

A) 32,50
B) 36,00
C) 42,00
D) 52,75
E) 56,25

Questéo 25

O valor da soma 3§+1,666...— 0,15:0,03-0,6x0,5

vale:

A) 1
B) 1/3
C) 2/3
D) 4/15
E) 1/30

Questéo 26

Um trabalhador deseja economizar para adquirir a vista
uma televisdo que custa R$ 420,00. Sabendo que 0 mesmo
consegue economizar R$ 35,00 por més, o numero de
meses que ele levara para adquirir a televisdo sera:

A) 6
B) 8
C) 10
D) 12
E) 15

Questéo 27

O valor da divisao de 0,6 por 0,0025 é:

Uma determinada mercadoria custa R$ 100,00. Se
aplicarmos um desconto de 10% sobre o preco original, e
sobre o valor assim obtido aplicarmos outro desconto de
10%, o preco final de venda da mercadoria, em reais, sera:

A) 79
B) 80
C) 81
D) 85
E) 90

Questéo 29

Sejam os numeros a=2/3, b=3/4,c=4/6,d=5/6 ¢ ¢=6/8. O
maior de todos os numeros sera:

A)
B)
0)
D)
E)

N QU Q

Questéo 30

Uma pessoa adquire um terreno quadrado de 2.000 metros
de lado. A area do terreno, em km2, sera:

A) 0,04
B) 04
C) 4
D) 40
E) 400

Questéo 31

Um estudante empilhou seus livros, obtendo uma unica
pilha de 52 cm de altura. Sabendo que 8 desses livros
possui uma espessura de 2 cm, € que os livros restantes
possuem espessura de 3 cm, o nimero de livros na pilha é:

A) 60 A) 10

B) 80 B) 15

C) 120 C) 18

D) 240 D) 20

E) 300 E) 22 _
Prova objetiva {\n ’E
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Questao 32 Questao 35

Uma cesta possui 30 laranjas. Uma mae distribuiu as
laranjas da seguinte forma: 1/3 para seu filho, 1/3 para sua
filha e 1/6 para seu marido. O nimero de laranjas
restantes €:

A) 4
B) 5
Q) 6
D) 8
E) 10

Questdo 33

As variagdes de temperatura nos desertos sdo extremas.
Supondo que durante o dia a temperatura seja de 45 ° C e
a noite seja de -10 °C, a diferenca de temperatura entre dia
e noite, em °C sera de:

A) 10
B) 35
C) 45
D) 50
E) 55

Questéo 34

Uma estrada possui cabines telefonicas de emergéncia
situadas a cada 10 km da estrada. Um motorista teve uma
pane em seu veiculo ap6s 36 minutos de viagem a partir
do inicio da estrada numa velocidade constante de 60
km/h, ou seja, 1 km/minuto. A distancia, em km, da
cabine mais proxima do motorista é:

No niimero a = 3x4, x representa um algarismo de a.
Sabendo-se que a ¢é divisivel por 6, a soma dos valores
possiveis para o algarismo x vale:

A) 2
B) 5
C) 8
D) 12
E) 15

Questéo 36

Um motorista deseja realizar uma viagem de 450 km. O
consumo de seu carro ¢ de 12 km/litro. Ao parar no posto
antes da viagem para abastecer seu carro, percebeu que o
litro do combustivel, que custava R$ 2,40, havia sofrido
um aumento de 10%. O valor atualizado do custo de
abastecimento que o motorista devera pagar para realizar a
viagem, em reais, sera de:

A) 90
B) 95
C) 99
D) 105
E) 110

Questéo 37

Um numero a de trés digitos ¢ formado pelos algarismos
1, 2 e 3, colocados em qualquer posi¢do da unidade,
dezena e centena de a, sem repeti¢do de algarismos. O
numero de valores possiveis para a é:
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Questéo 38

Ao se dobrar as dimensdes de todos os lados de um
retangulo, pode-se afirmar que sua area

A) permanece constante.
B) dobra de valor.

C) ¢ multiplicada por 4.
D) cai pela metade.

E) ¢ dividida por 4.

Questéo 39

Um semaéforo fica aberto durante 30 segundos, e a seguir
fica fechado durante 1 minuto ¢ 30 segundos. Durante
uma hora, o nimero de vezes que o semaforo fica aberto
é:

A) 15
B) 30
C) 45
D) 60
E) 90

Questao 40

Num churrasco para 20 pessoas, comprou-se no agougue 5
kg de carne de boi, 3 kg de lingiiiga e 2 kg de coragdo de
frango. Sabe-se que cada pessoa consumiu 400 gramas de
todos os tipos de carne em quantidades proporcionais ao
que foi comprado. Nessa hipdtese, a quantidade de carne
de boi que sobrou ao final do churrasco, em gramas, €:

A) 500
B) 1000
C) 1200
D) 1500
E) 2000
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